
Ερωτιςεισ -  Απαντιςεισ για τθν Απεργία - Αποχι 

1. Πότε μια απεργία κρίνεται παράνομθ; Όταν το δικαςτιριο κρίνει ότι δεν τθροφνται οι προ-

βλεπόμενεσ από τον νόμο διαδικαςίεσ για να προκθρυχκεί. 

2. Πότε μια απεργία κρίνεται καταχρθςτικι; Όταν ζνα δικαςτιριο κρίνει πωσ το περιεχόμενο ι 

τα αιτιματα τθσ απεργίασ δεν είναι νόμιμα και κρίνει παράνομο να επαναπροκθρυχκεί θ ίδια ακρι-

βϊσ απεργία. 

3. Μπορεί μια απεργία να είναι νόμιμθ; Κάκε απεργία που κθρφςςεται είναι νόμιμθ και μόνο 

εάν προςφφγει θ διοίκθςθ ςτα δικαςτιρια, τότε μόνο μπορεί το δικαςτιριο να κρίνει εάν θ απεργία 

είναι νόμιμθ ι παράνομθ. Με το υπάρχον νομικό πλαίςιο δεν μπορεί πρακτικά ποτζ καμία απερ-

γία να πάει ςε δικαςτιριο και να κρικεί νόμιμθ. Υπάρχουν τόςεσ πολλζσ προχποκζςεισ που όλεσ οι 

απεργίεσ που πάνε ςτα δικαςτιρια κρίνονται παράνομεσ. 

4. Μπορεί ζνα ςωματείο να επαναπροκθρφξει μια απεργία που ζχει κρικεί παράνομθ; Ναι 

ζνα ςωματείο μπορεί να επαναπροκθρφςςει μια απεργία που ζχει κρικεί παράνομθ όςεσ φορζσ το 

επικυμεί.  

5. Μπορεί ζνα ςωματείο να επαναπροκθρφξει μια απεργία που ζχει κρικεί καταχρθςτικι; Ναι 

ζνα ςωματείο μπορεί να κθρφξει εκ νζου μια απεργία που ζχει κρικεί καταχρθςτικι τροποποιϊντασ 

λίγο ςθμεία του περιεχομζνου, των αιτθμάτων,  κλπ. 

6. Μπορεί θ ΑΔΕΔΤ, θ ΔΟΕ/ΟΛΜΕ να επαναπροκθρφξουν τθν Απεργία-Αποχι ενώ κρίκθκαν 

παράνομεσ και καταχρθςτικζσ; Ναι τόςο οι ΔΟΕ/ΟΛΜΕ όςο και θ ΑΔΕΔΥ μποροφν να επαναπροκθ-

ρφξουν τθν Απεργία-Αποχι όςεσ φορζσ το επικυμοφν. Αποτελεί πολιτικι απόφαςθ θ επαναπροκιρυ-

ξθ, αλλάηοντασ κάκε λίγο μερικά ςθμεία από το περιεχόμενο-αιτιματα προκεςμίεσ κλπ. 

7. Μπορεί να κθρφξει Απεργία-Αποχι ζνα πρωτοβάκμιο ςωματείο ΕΠΕ ι ΕΛΜΕ ι ΕΕΠΕΑ; 

Ναι ζνα πρωτοβάκμιο ςωματείο μπορεί να κθρφξει απεργία (απεργία-αποχι για παράδειγμα), υπάρ-

χουν δεκάδεσ ςφλλογοι Π.Ε. και ΕΛΜΕ που ζχουν κθρφξει Απεργία-Αποχι από τθν αυτοαξιολόγθςθ 

ςχολικισ μονάδασ από τουσ μζντορεσκαι από τθν ατομικι αξιολόγθςθ. Αυτζσ οι απεργίεσ καλφπτουν 

100% τα μζλθ τουσ και είναι εντελϊσ νόμιμεσ μζχρι και εάν προςφφγει θ διοίκθςθ ςτα δικαςτιρια 

και κρικοφν παράνομεσ. Και τότε κα μπορεί φυςικά να κθρφξει το πρωτοβάκμιο ςωματείο εκ νζου 

τθν Απεργία. 

8. Ζνα πρωτοβάκμιο ςωματείο χρειάηεται απόφαςθ ςυνζλευςθσ για να κθρφξει μια Απεργία; 

Όχι, το ςωματείο μπορεί να κθρφξει τθν απεργία και με απόφαςθ Διοικθτικοφ Συμβουλίου. Όλεσ οι 

αποφάςεισ που παίρνει ζνα ςωματείο είναι ιςχυρότερεσ όταν είναι αποφάςεισ μαηικϊν ΓΣ, αλλά αυ-

τό δεν ςθμαίνει ότι ζνα ςωματείο χρειάηεται απόφαςθ ςυνζλευςθσ για να αποφαςίςει τθν κιρυξθ 

μιασ απεργίασ. Εάν μια απεργία πάει ςτα δικαςτιρια τότε το γεγονόσ ότι θ απόφαςθ κα ζχει παρκεί 

από ΔΣ και όχι από ΓΣ κα είναι απλά ζνασ από τουσ δεκάδεσ λόγουσ που το δικαςτιριο κα τθν κρίνει 

παράνομθ. 

9. Σα πρόςτιμα που αναγράφονται ςτισ δικαςτικζσ αποφάςεισ αφοροφν τα μζλθ που κάνουν 

τθν απεργία; Όχι τα πρόςτιμα αφοροφν τον φορζα που αποφαςίηει να ςυνεχίςει τθν απεργία που 

ζχει βγει παράνομθ ι/και καταχρθςτικι. Για παράδειγμα εάν θ ΔΟΕ/ΟΛΜΕ αποφάςιηαν (όχι να κθ-

ρφξουν νζα) να ςυνεχίςουν τθν Απεργία-Αποχι που ζχει βγει παράνομθ, τότε το πρόςτιμο κα πιγαι-

νε ςτθν ΔΟΕ/ΟΛΜΕ και ςε καμία περίπτωςθ ςτουσ εκπαιδευτικοφσ που κα υλοποιοφςαν τθν απόφα-

ςθ αυτι. 

10. Σι ζγινε με τουσ 114 διευκυντζσ που ιταν διωκόμενοι; Υπιρχαν δεκάδεσ ςφλλογοι και ΕΛΜΕ 

που κιρυξαν Απεργία-Αποχι από τθν αυτοαξιολόγθςθ ςχολικισ μονάδασ από το 2021. 114 διευκυ-

ντζσ/ντριεσ και προϊςτάμενεσ που ςυμμετείχαν ςε Απεργία-Αποχι (που είχαν κθρφξει τα πρωτοβάκ-



μια ςωματεία τουσ) και δεν ανάρτθςαν ςτισ πλατφόρμεσ τθσ αξιολόγθςθσ επιχειρικθκε να διωχκοφν 

με απειλζσ για ΕΔΕ και ποινζσ. Εν τζλει δικαιϊκθκαν, δεν μπόρεςαν να τουσ πειράξουν κακόλου και 

μάλιςτα πολλζσ και πολλοί από αυτοφσ ξαναζγιναν ςτελζχθ (διευκυντζσ/ντριεσ, προιςταμζνεσ). Οφτε 

καν να τουσ εμποδίςουν να ξαναγίνουν ςτελζχθ δεν μπόρεςε το Υπουργείο. (Φυςικά υπιρχε ζνασ 

αγϊνασ που ζγινε. Η ΔΟΕ ποτζ δεν δζχτθκε να δει τα ςωματεία με τουσ διωκόμενουσ και θ Τςίπρα 

(νομικι ςφμβουλοσ τθσ ΔΟΕ) μετά από εντολι τθσ ΔΟΕ δεν τουσ εκπροςϊπθςε, όταν ζγινε παρζμβα-

ςθ ςτο ΠΥΣΠΕ που κα ςυνεδρίαηε για το αν κα αποδεχτοφν τισ ενςτάςεισ. Τα ςωματεία μόνα τουσ 

οργάνωςαν μεγάλεσ κινθτοποιιςεισ ζξω από τισ διευκφνςεισ και το υπουργείο όταν παραλάμβαναν 

τισ πρϊτεσ απόπειρεσ για ποινζσ και όταν μετά κατζκεταν τισ ενςτάςεισ. Η ΔΟΕ δεν εμφανίςτθκε 

πουκενά! Οι 114 διωκόμενοι που ςυμμετείχαν ςε μια νόμιμθ απεργία των πρωτοβάκμιων ςωματεί-

ων τουσ δικαιϊκθκαν όλοι/εσ. 

11. Αρκοφν οι ςτάςεισ εργαςίασ ςτον αγώνα ενάντια ςτθν ατομικι αξιολόγθςθ; Τόςο ςτο Α1 

όςο και ςτο Α2 υπάρχουν πλευρζσ και διαδικαςίεσ που δεν μποροφν να μπλοκαριςτοφν μόνο με τισ 

ςτάςεισ εργαςίασ. Π.χ. οποιαδιποτε είςοδοσ ςε πλατφόρμα ατομικοφ φακζλου και οτιδιποτε δεν 

περιλαμβάνει δια ηϊςθσ παρουςία ςτο εργαςιακό ωράριο, δεν μπορεί να μπλοκαριςτεί με ςτάςθ 

εργαςίασ. Ειδικότερα ςτο ςτάδιο Β που είναι υποχρεωτικό να δθλϊςει ο αξιολογοφμενοσ τθν αυτοα-

ξιολόγθςι του, τα πτυχία του κλπ ςτθν πλατφόρμα,  μόνο θ απεργία αποχι και όχι οι ςτάςεισ απο-

τρζπει αυτι τθν ενζργεια. Επιπλζον οι αξιολογθτζσ (διευκυντζσ/προϊςτάμενεσ) είναι υποχρεωμζνοι 

να βακμολογιςουν πζρα από το Α1 και Α2 τα οποία μπορεί να παρεμποδιςτεί θ παρακολοφκθςθ και 

το ραντεβοφ με τισ ςτάςεισ, και ςτο Β. Στο Β οι αξιολογθτζσ βακμολογοφν χωρίσ τθν παρουςία του 

αξιολογοφμενου. Ο μόνοσ τρόποσ για να μθν βακμολογιςουν είναι εάν κάνουν Απεργία-Αποχι. 

12. Οι δόκιμοι/εσ εκπαιδευτικοί κινδυνεφουν ωσ προσ τθ μονιμότθτά τουσ; Σφμφωνα με τον ι-

ςχφοντα Υπαλλθλικό Κϊδικα (Ν. 3528/2007) και το άρκρο 103 του Συντάγματοσ, θ προςταςία τθσ 

ςυνταγματικισ αρχισ τθσ μονιμότθτασ επεκτείνεται και ςτουσ δόκιμουσ δθμοςίουσ υπαλλιλουσ 

και μζχρι τθν οριςτικι μονιμοποίθςι τουσ απολαμβάνουν των εγγυιςεων τθσ μονιμότθτασ, 

13. Οι δόκιμοι/εσ εκπαιδευτικοί μποροφν να πάρουν απόςπαςθ ι μετάκεςθ; Ναι, για τισ υπθ-

ρεςιακζσ μεταβολζσ ιςχφει το ίδιο με τουσ/τισ μόνιμουσ/εσ εκπαιδευτικοφσ.  

14. Θ παραμονι ςτθ δόκιμθ κατάςταςθ επθρεάηει τισ εργαςιακζσ ςυνκικεσ/δικαιώματα; Όχι. 

Οι δόκιμοι/εσ εκπαιδευτικοί δεν ζχουν καμία διαφορά με τουσ μόνιμουσ. Ζχουν τα ίδια εργαςιακά 

δικαιϊματα (ωράριο, μιςκολογικι εξζλιξθ, προςμζτρθςθ μορίων, δυνατότθτα υπθρεςιακϊν μεταβο-

λϊν κλπ). 

ΑΦΟΠΛΙΗΟΤΝ ΣΟΝ ΚΛΑΔΟ όςοι αρνοφνται να επαναπροκθρφξουν τθν Απεργία Αποχι. ΠΑΠΑΓΑΛΙ-

ΗΟΤΝ ΣΟΤ ΕΚΒΙΑΜΟΤ ΣΟΤ ΤΠΟΤΡΓΕΙΟΤ, ςπζρνοντασ τον φόβο για ποινζσ κακϊσ και τθν πρό-

ςφατθ απόφαςθ των δικαςτθρίων. Υποβακμίηουν τθ ςθμαςία τθσ Α-Α αφινοντασ ακάλυπτα ςυγκε-

κριμζνα ςτάδια τθσ προπαραςκευαςτικισ διαδικαςίασ. Οι ςτάςεισ εργαςίασ είναι απολφτωσ απαραί-

τθτεσ και χριςιμεσ αλλά δεν μποροφν από μόνεσ τουσ να καλφψουν όλεσ τισ αξιολογικζσ διαδικαςίεσ. 

Γι’ αυτό θ κυβζρνθςθ επζλεξε να χτυπιςει τθν Α-Α.  

Πάνω από 100 ςωματεία (ΕΛΜΕ – ΣΕΠΕ) ζχουν αποφάςεισ να επαναπροκθρφξουν τα ίδια. Καλοφμε 

όλα τα πρωτοβάκμια ςωματεία με αποφάςεισ των γενικϊν ςυνελεφςεων ι όπου αυτό δεν είναι δυ-

νατόν με απόφαςθ ΔΣ, να επαναπροκθρφξουν τθν Απεργία – Αποχι ηθτϊντασ παράλλθλα από τισ ο-

μοςπονδίεσ (ΟΛΜΕ – ΔΟΕ) να πράξουν το ίδιο.  

Καλοφμε τουσ ςυναδζλφουσ μαηικά να υπογράφουν τθ διλωςθ τθσ απεργίασ αποχισ τθσ ΕΛΜΕ 

και να αξιοποιοφν τισ ςτάςεισ εργαςίασ για να ςταματιςουμε τθν αξιολόγθςθ. 

Επαναπροκιρυξθ τθσ Α-Α με κάκε τρόπο –ΕΛΜΕ, ΟΛΜΕ, ΑΔΕΔΤ 

Απεργία - Αποχι μζχρι τθ νίκθ! 


